

De nuestro enviado a Portugal

El Presidente de la República nos recibe en el Palacio das necesidades

El presidente habita uno de los palacios anejos al Palacio das Necesidades. Nos recibe el general Oscar Carmona afablemente. La estancia se halla decorada de manera simple y elegante. Sobre una mesa, un retrato del general. Luego, flores, muchas flores en todas partes encendiendo el ambiente de luz que se escapa por la ventana, en esta tarde espléndida de febrero.

Examinamos al general Carmona con cierto asombro. Si hay un tipo opuesto al que pudiera preconizarse como característico de un dictador, ese es el del general Carmona. Ninguna teatralidad, ninguna prestancia vanidosa. Al sentarse ante nosotros, lo hace con gesto recogido. Su voz es opaca y sin vibraciones. Su ademán recio y corto.

—Dijo hace algún tiempo—comienza respondiendo a nuestras preguntas— que los políticos vieron mal la constitución del Gobierno actual porque los alejaba del Poder. Acaso no se acordaban de sus yerros pasados que originaron el movimiento militar del 28 de mayo. Ahora se le da el caso de que los mismos partidos que se profesaban un odio mortal, se identificaron en la formación de un frente único para luchar contra el Gobierno. Alegaban ellos que era un Gobierno desecado de restablecer la monarquía, un Gobierno antidemocrático que limitaba y suprimía las libertades públicas. Se levantaban falsedades, se propalaban calumnias contra los miembros del gabinete buscando el divorcio de la opinión. Y todo era mentira—afirma rotundamente el general, aunque la palabra anti-proletaria tiene en sus labios el mismo acento suave que si fuera una galatería—. Todo era mentira. De hecho, tan acostumbrados estaban a mentar, que puede decirse que el embaeste era, desde hace muchos años, su arma principal.

Se detiene un momento el dictador y queda mirándonos como esperando otra pregunta nuestra. Pero sin dar tiempo a ello, prosigue:

—No niego que el Gobierno, desde el inicio de su actuación fué, acaso, demasiado tolerante. Procuró la colaboración de los elementos políticos no afectados de responsabilidades graves en el período anterior a la dictadura. De tal forma fué benevolente que su benevolencia misma llegó a servir de blanco de todas las ironías. No quisieron comprender las intenciones del Gobierno. Y es que los intereses heridos eran considerables y los partidos políticos no se resignaban a la ausencia de todos los beneficios que el poder presta. De ahí resultó esa guerra a muerte que llegó a aprovechar todos los elementos imaginables para combatirlos.

Uno de los puntos que sostenían los enemigos del Gobierno—continúa el general Carmona sin abandonar su tono reposado—era singularmente explotado por los difamadores. Se decía que el Ejército no estaba con nosotros, y que, por tanto, nos arrogábamos una representación que no teníamos. Pero frente al movimiento, el Gobierno ha visto que contaba con el apoyo de la fuerza armada. Todo el mundo ha presenciado la simultaneidad con que las unidades de Lisboa se lanzaban a la calle para la represión del movimiento. Hubiéramos podido llenar la ciudad de tropas si esta medida se hubiera tornado necesaria. Las fuerzas luchaban con verdadero ardor, con entusiasmo admirable. Hoy el Gobierno sólo lamenta los actos vandálicos cometidos por los elementos del desorden.

Intentamos desviar el monólogo hacia las causas que originaron el golpe de Estado del 28 de mayo. El presidente dice:

Aquel movimiento fué una consecuencia necesaria del espectáculo que los partidos daban al país. Luchaban entonces todos ellos por satisfacer sus intereses de grupo, sin importárseles para nada el interés del país. Y en este punto, a raíz de la esterilidad de un período parlamentario turbulento, intervino el Ejército. No hubo más. Podrá achacarse a los hombres de aquel movimiento algún error, pero nadie dudará de sus intenciones de vivificar y reconstruir la patria.

—Y el objetivo de la dictadura... —El objetivo de la dictadura es simple: evitar las turbulencias pasadas y regenerar las costumbres políticas. Portugal es un país de grandes recursos. El Gobierno tiene la certeza de que esos recursos, distribuidos adecuadamente, pueden rendir una eficiencia mayor. Dando al César lo que es del César; es decir, dando a la nación lo que es de la nación, sin servir a la voracidad de los partidarios, Portugal entrará en las rutas de la prosperidad y del progreso. Yo confío en el futuro y en esta labor re-constructiva que nosotros realizamos.

—¿Qué proyectos concretos tiene el Gobierno?

El general levanta la cabeza para mirarnos fijamente.

—Proyectos concretos... No es el momento propicio para intentar grandes reformas y acometer grandes pro-

yectos. Lo que queremos principalmente es tomar las medidas necesarias para ordenar lo que estaba en desorden. Y que este orden perdure; que la situación financiera sea más clara... Después será llegado el momento de acometer un programa más amplio. Mientras, no.

Y en seguida el presidente de la República nos hace espontáneamente esta declaración especial para España, como si ella llevara envuelta la justificación de esa ausencia de proyectos:

—España merece mi mayor estima y simpatía. Creo que los hombres que ocupan ahora el Poder están elevando a España a la categoría de uno de los primeros del mundo.

Por último, el presidente nos hace las siguientes declaraciones, que juzgamos, de todas las que nos ha hecho, las de mayor interés. Van exactamente reproducidas:

—Ya sé que se asegura que nuestro propósito es el de restablecer la Monarquía. Pues bien: puede usted asegurar que esto no es cierto. No tenemos el menor empeño en restaurar aquel régimen. Bien al contrario, el Gobierno se halla dispuesto a defender la República hasta donde sea preciso. La Monarquía no nos interesa. Nuestro objetivo es otro. Esa es una calumnia—más que juntar a las que se han lanzado contra el Gobierno. Mi aspiración es realizar una labor útil a mi país, contribuir a su reconstrucción y engrandecimiento, y después retirarme a vivir sosegadamente, sin inquietudes y sin preocupaciones, con la misma modestia en que he vivido hasta aquí.

ROMAN CALDERON.

Lisboa, Rocio, 26 de febrero.

(Prohibida la reproducción.)

El caos chino

ORDEN DE RECUPERAR HANKOU—CALMA EN SHANGHAI

LONDRES.—Dicen de Pekin que después de una conferencia presidida por Chan So Lin, se ha dado orden al ejército de Chantung de que recupere la población de Hankou.

Telegrafían de Nankin al «Times» que el general gobernador de la provincia de Chantung ha decidido desarmar a todas las tropas desleales del ejército de Wu Pei Fu, con el fin de que el mariscal Chang Tso Lin tenga libertad de movimientos en su ofensiva contra los sudistas.

El ambiente de calma que se observa entre la población de Shanghai cabe atribuirlo a las dificultades y consiguiente retraso con que se desenvuelve la ofensiva sudista, y que son debidas, principalmente, a las dimensiones surgidas entre los generales del ejército cantoneses y los elementos extremistas.

Las tropas del gobernador del Chantung continúan llegando en gran número y siguen siendo enviadas en parte a Sunkiang.

Aparentemente, Chang Tsun Chang gobernador del Chantung y que, como ya se sabe, es el jefe supremo de las fuerzas opuestas a los sudistas, tiene el propósito de guardar una actitud de gran reserva cuando menos por el momento.

Hasta nueva orden no desembarcarán las tropas extranjeras que se hallan a bordo de los buques de guerra fondeados en aguas de Shanghai y únicamente vendrán a tierra para efectuar ejercicios, volviendo luego a bordo. Sin embargo, están ya preparados para ellas los necesarios acuartelamientos por si llegasen a desembarcar del todo.

PARA LA DEFENSA DE SHANGHAI

SHANGHAI.—El gobernador de esta provincia y el de Chantung han inspeccionado el nuevo centro de resistencia establecido en Sunkiang contra los sudistas.

Al arrear a las tropas han dicho que en lo sucesivo todos los generales del Norte lucharán unidos y de común acuerdo contra las fuerzas de Canton.

Chang Tsun Chang dispone, al parecer de más de noventa mil hombres, parte de los cuales se hallan ya en Sunkiang.

En cuanto a las deshechas tropas de Sun Chuang Fang, los oficiales que están a las órdenes de éste tratan de reorganizarlas para que, sumadas a las de Chang Tsun Chang, puedan cooperar a la defensa de Shanghai, que es el punto decisivo de la lucha del Sur contra el Norte, y en cuyos contornos ya a librarse la batalla suprema.

OTRO MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO?

SHANGHAI.— Informes de procedencia nacionalista dicen que ha estallado un movimiento revolucionario en Taisang-Kiang, pero no han sido confirmados.

MAS REFUERZOS INGLESSES

SHANGHAI.— De Hong Kong ha llegado un transporte con numerosos refuerzos británicos.

—La administración de las intervenciones de Shanghai han reconocido a estas tropas inglesas como fuerzas para su propia defensa.

GRAN CASA DE SALDOS VERDAD

Importante remesa de artículos puede usted adquirir comprando en esta Casa más barato que en fábrica.

400 COLORES DISTINTOS EN LANAS TRAJE DE SEÑORA: LOS DE 20 PESETAS, A 11 CORTE.

COLCHA GRANDISIMA DE SEDA: LAS DE 30 A 18'00 PTAS. VOILE ESTAMPADO, CUATRO METROS A 2'50 CORTE

5.000 KILOS TOALLAS Y PUNTO INGLÉS, A PTAS. 8'50 KILO. MANTAS BLANCAS GRANDISIMAS, LAS DE 9'00 A 6'00 PTAS.

TREINTA CLASES DE CRESPONES DE SEDA DESDE 4'50 PTAS.

La Casa mejor surtida en otomanes paño de Lyon y Chamerley para abrigos señora. Inmenso surtido y último dibujos en crespones estampados, desde 11'50 pesetas el corte.

3.000 CORTES COLCHON COLOR SÓLIDO, DESDE PTAS. 8'50 corte. SURTIDO COMPLETO EN GLASES: LOS DE 11'00 PTAS. A 6'50.

Extensa colección en géneros blancos con un 50 por 100 de baja. DOS SABANAS GRANDES: LAS DE 14'00 PTAS. A 11'00 PAREJA.

Ustedes se convencerán de que es la Casa única que, por no tener gastos, vende más barato.

OJO Y NO CONFUNDIRSE: BRETON DE LOS HERREROS, 46, 1.º

CASA PORTOLES

LA LOTERIA

Madrid, 1.º—10 noche.

En el sorteo celebrado hoy en la Casa de la Moneda, han correspondido los premios mayores a los números siguientes:

Premiado con 100.000 pesetas 2.013. — Madrid-La Línea-Cádiz-Zaragoza.

Premiado con 60.000 pesetas 21.054. — Jumilla-Huelva-San Sebastián-Alora-Barcelona.

Premiado con 20.000 pesetas 29.170. — Castro del Río-Barcelona.

Premiados con 1.500 pesetas 31.176 (LOGROÑO)— 33.864— 2.157 19.354— 5.337— 20.704— 31.953— 7.787 12.828— 33.255— 127.61— 25.280— 26.549 31.386— 3.475— 18.456— 15.169— 13.246 y 25.130.

De los números vendidos en las distintas Administraciones de la provincia, han sido favorecidos con 300 pesetas los siguientes:

En Logroño: 5.657; 5.702; 6.721; 7.152; 12.032; 17.199; 18.122; 24.042; 27.690; 30.348; 30.349; 32.348; 35.352; 35.754; 35.837; 35.842; 35.850; 35.854 y 36.905.

En Nájera. 26.995. En Calahorra. 27.642. En Santo Domingo. 6.318 y 19.312. En Haro. 5.203; 5.205; 18.148; 18.154 y 18.187.

Con igual cantidad están premiados los números: 2.026, 2.027, 2.028, 2.029, 2.030 y 2.042, por hallarse comprendidos en la centena del premio mayor.

Más información telefónica

Madrid, 1.—Varias horas. EL CARNAVAL

El tercer día de Carnaval fué algo más animado que el anterior, favoreciendo esta animación el día, que, sin ser espléndido, resultó bastante bueno.

En el paseo de Rosales se vieron bastantes máscaras, especialmente niños, pero no se registró ninguna nota saliente.

LOS AVIADORES URUGUAYOS

La Legación del Uruguay en Madrid ha anunciado que los aviadores uruguayos que se encuentran en Casablanca, ya reparadas las averías de los aparatos de telegrafía sin hilos, se proponen reanudar el vuelo mañana, miércoles, con dirección a Canarias, de donde partirán para atravesar el Atlántico.

VIA INTERCEPTADA

La Dirección general de Seguridad ha comunicado que el tren expreso de Vigo llegó a dicha población con veinte horas de retraso, a consecuencia de haber interceptado la vía un desprendimiento de tierras ocurrido en las cercanías de la estación de San Esteban.

PERSONAJES FUGITIVOS DE PORTUGAL

De paso para Francia, han estado en Madrid tres personalidades lusitanas, fugitivas después del último movimiento revolucionario de Portugal.

Son el comandante y doctor Jaime Morales, exgobernador de Angola y de la India; el doctor Jaime Cortesao, excomandante de Flandes y director de la Biblioteca Nacional de Escritos, poeta, publicista y sociólogo, y el capitán César Almeida, excomandante de África y de Flandes.

Interrogados, han manifestado que el último movimiento revolucionario tuvo carácter nacional y constitucionalista, y que ha costado 150 muertos y 2.200 heridos.

Estos tres jefes lograron burlar la vigilancia en la barrera de Oporto mediante disfraces, y entraron en Vigo.

EMPATAN ATHLETIC Y REAL GIMNASTICA

Esta tarde han jugado un partido de fútbol de campeonato regional los equipos madrileños Athletic y Real Gimnástica, que terminaron empatados a 0.

Con este resultado queda el Athletic subcampeón de la región Centro.

EL INFANTE DON JAIME

Esta mañana llegó a Madrid el infante don Jaime procedente de Burdeos, donde ha pasado unos días.

EL CAPITAN AVIADOR JIMENEZ

Ha llegado a Madrid el capitán aviador Jiménez, que ha formado parte de la patrulla «Atlántida» en el hidroavión «Andalucía».

Fué recibido por numerosos amigos y compañeros, que le felicitaron por el éxito del raid.

LES INTERRUMPEN LA «VUELTA AL MUNDO»

Tres jóvenes, Eduardo Piquero, de 16 años, Eduardo Ortiz, de 15, y Manolito Díaz de 14, se figuraron de sus domicilios, con intenciones de dar la vuelta al mundo.

Manolito había sustraído a su padre más de mil pesetas para la excursión.

Hoy los detuvo la Policía de Valladolid, en el domicilio de uno de los «viajeros».

CONFERENCIA SOBRE LAS DIVERSIONES DE ANTAÑO

El cronista madrileño, Antonio Velasco, ha dado una conferencia en la exposición del antiguo Madrid, disertando sobre las diversiones predilectas de los jóvenes en la antigüedad.

UN DERRAME CEREBRAL

Encontrándose ayer tarde en el Café Colonial el exdirector de «Las Noticias» de Barcelona y exgobernador civil de Castellón, don Juan del Barco, se sintió repentinamente indispuerto, cayendo al suelo, donde quedó sin conocimiento. Varios amigos recogieron al enfermo y lo llevaron a la policlínica de la Plaza Mayor, donde los facultativos manifestaron que sufría un derrame cerebral.

En grave estado fué trasladado después al Hospital de la Princesa, donde ocupó una cama de pago.

TERNERAS HOLANDESAS

Previo informe del inspector general de Higiene pecuaria, se ha autorizado el desembarco en el puerto de Santander de 240 terneras procedentes de Holanda, sometidas a una «cuarentena» de diez días.

Se ha consentido este desembarco después de comprobarse que el ganado presenta un excelente estado sanitario.

MAS DE UN MILLON Y MEDIO EN DONATIVOS

Don Carlos Rodríguez San Pedro, ha donado doscientas mil pesetas para la construcción de un Seminario en Oyiedo; y veinticinco mil para el convento de los Padres Pasionistas de la misma población.

Existe la muerte de su padre, el ministro don Faustino Rodríguez San Pedro, ha donado dicho señor más de millón y medio de pesetas.

UNA MUCHACHA GANA UNA CARRERA A UN MOZO

SAN SEBASTIAN.—En Azpeitia se ha celebrado una curiosa carrera pedestre.

Una muchacha de veinte años desafió a un joven de la misma edad, y entre los partidarios de una y otro se cruzaron numerosas apuestas.

Corrieron 1.700 metros y resultó vencedora la muchacha.

PROYECTO DE EXPOSICION CARLISTA

SAN SEBASTIAN.— Se ha reunido la junta organizadora de la exposición de las guerras carlistas, señalada para celebrarse en Oñate, y ha acordado que dicha exposición se celebre el año próximo en una ciudad navarra que se señalará oportunamente, y que abarque todas las guerras civiles habidas desde 1814 a 1876, y que se sitúan a la familia de don Carlos de Borbón, dos documentos que sobre tales hechos, tenía en el palacio de Loredán.

SE AHOGA EL CAPELLAN DEL CRUCERO «CATALUÑA»

SAN FERNANDO.—El capellán don José Monje, de la dotación del «Cataluña», al pedir un bote para trasladarse a bordo, cayó al agua, siendo inútiles los esfuerzos que hicieron para recogerlo, varios marineros, que acudieron rápidamente al darse cuenta del accidente.

La víctima era un excelente poeta.

MAQUINISTA VICTIMA DE UN CHOQUE

VALENCIA.—El maquinista Vicente Sinicr, que resultó gravemente herido en el accidente ferroviario ocurrido ayer en El Cabañal, ha fallecido esta mañana.

SE ARROJA AL MAR CON UN HIJO

ALMERIA.— Ana López, de 18 años, por disgustos tenidos con su marido Jacinto Asensio, se arrojó al mar, llevando en brazos a un hijo de 16 meses.

Acudieron en su auxilio varios obreros, que la extrajeron del agua, cuando el niño ya había perecido ahogado.

LA FIESTA DE LA MORERA

MURCIA.— Comunican de Lorca que los niños de las escuelas han celebrado la fiesta de la morera, para comenzar la cría del gusano de seda.

Asistieron al acto el gobernador y las autoridades.

UN CABO DE LA GUARDIA CIVIL DISPARA CONTRA UN GUARDIA Y LA MUJER DE OTRO Y LUEGO SE SUICIDA

GIJON.— Comunican del puesto de la Guardia civil de Pesca de las Ramas, de la línea de Villaviciosa, que el cabo de dicho instituto Antonio Gutiérrez Avilés, por resentimientos con otros guardias de aquel puesto, a consecuencia de los cuales se instruyeron diligencias sumariales, disparó contra uno de dichos guardias, llamado Francisco Triciano Casanova, hiriéndole gravemente, así como a la mujer de otro, llamada Andrea, suicidándose después.

El suceso se desarrolló en el cuartel indicado.

STATIN, GRAVISIMO DE CANCER

RIGA.— Las últimas noticias del presidente de los Soviets, Statin, acusan que se halla en estado de extrema gravedad.

Padece un cáncer en el estómago, y se sabe que los médicos se resisten a operarle, por el riesgo de que muera en la operación.

Dícese que su gravedad es tal, que solamente se le calcula unas semanas de vida.

MUCHOS MINEROS SE PULTADOS POR UNA EXPLOSION

LONDRES.—En una mina del Estado de Gales ha ocurrido una explosión de gas que sepultó a 150 mineros.

Van extraídos con vida 80 de ellos. Los trabajos de salvamento se hacen con gran dificultad por haberse hundido las galerías.

OTRO QUE VE EL PELIGRO DE ITALIA—MUSSOLINI PIDE EXPLICACIONES

ROMA.—Se comenta el discurso pronunciado por el comandante Wiles, director de la Escuela Militar de Suiza, quien manifestó que esta nación debe estar preparada ante una posible agresión de Italia.

Mussolini, dada la categoría del orador, ha pedido explicaciones sobre sus manifestaciones al Gobierno de Berna.

UN PUEBLO EN PELIGRO DE SER SEPULTADO

NIZA.— En el pueblo de Roquevilliers se han vuelto a registrar importantes desprendimientos de tierras, que han sepultado la Casa caldía y parte del Hospital.

Según las últimas noticias, los movimientos de tierras continúan.

Parece muy probable que este pueblo, que tuvo ya que ser evacuado por sus habitantes al registrarse los anteriores desprendimientos de tierras, esté llamado a desaparecer.

DE PINEDO HA DEBIDO LLEGAR A BUENOS AIRES

SAN PAOLO.— El aviador de Pinedo, intentó esta mañana inútilmente despegar el hidroavión para continuar su vuelo.

Posteriormente se ha recibido otro radiograma, dando cuenta de que De Pinedo ha salido para Buenos Aires.

No se tiene aún noticias de la llegada.

PESAME POR UNA DOBLE DESGRACIA

RIO JANEIRO.— Los periódicos dedican sentidos artículos al accidente ocurrido en el aeródromo de El Palomar a dos aviadores norteamericanos, que resultaron muertos.

El coronel De Pinedo ha telegrafiado a las autoridades norteamericanas, dándoles el pésame, y ha solicitado que en señal de duelo se suspendan todos los festejos organizados en su honor.

Se asegura que el aviador italiano modificará su itinerario y se detendrá dos días en Montevideo.

PROYECTO DE IMPUESTO A LOS SOLTEROS INGLESSES

LONDRES.— El diputado Mr. Harri Day ha dejado en la Mesa de la Cámara de los Comunes un proyecto de decreto para crear el impuesto sobre el celibato.

Según dicho diputado existen en Inglaterra más de dos millones de solteros, de más de 25 años, a los que podía aplicarse el impuesto, que daría un ingreso de importancia.

J. M. de Salinas Consulta de 41 a 1

Médico por oposición de la Prisión Provincial.

Enfermedades del corazón

AFECCIONES INTERNAS

Contra la sarna

y toda clase de enfermedades parasitarias de la piel úsece

Mitigal

Suprime el picor y cura rápidamente la enfermedad. No mancha la ropa ni tiene olor.



Suprime el picor y cura rápidamente la enfermedad. No mancha la ropa ni tiene olor.

Suprime el picor y cura rápidamente la enfermedad. No mancha la ropa ni tiene olor.

Suprime el picor y cura rápidamente la enfermedad. No mancha la ropa ni tiene olor.

Suprime el picor y cura rápidamente la enfermedad. No mancha la ropa ni tiene olor.

Suprime el picor y cura rápidamente la enfermedad. No mancha la ropa ni tiene olor.

Suprime el picor y cura rápidamente la enfermedad. No mancha la ropa ni tiene olor.

V. Infante Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Bretón Herrerros, 12

L. Mialgo Exayudante del Hospital de S. Juan de Dios. Plaz. Veneras. Plaz. Operaciones Calle del General Zurbarán, número 11.

MUEBLES BARATOS

ANTA Frente al Ayuntamiento

Frente al Ayuntamiento

Frente al Ayuntamiento

DE BARCELONA

Barcelona, 1.—10 noche.

El juez especial encargado de instruir sumario por venta de substancias tóxicas, ha dictado auto de procesamiento y prisión con el dueño de la casa de la calle de Carretas donde se recogieron 500 inyectables de cocaína.

—La vista señalada para hoy de la causa instruida por los desórdenes ocurridos el once de septiembre de 1923 frente al monumento de Casanovas, y en la que figuran procesados 25 individuos, se ha suspendido por incompatibilidad de algunos de los procesados.

—El jueves marchará a Madrid el capitán general señor Barrera.

—Un auto conducido por Angel Vives chocó en la plaza de Alfonso XIII con un montón de adoquines, volcando.

—Los tres ocupantes del auto resultaron con gravísimas heridas.

—El dramaturgo don Ignacio Iglesias ha entrado en período de franca convalecencia de su grave enfermedad.

—Procedente de Madrid, ha llegado a esta capital el teniente general don Francisco Borbón.

—Se ha celebrado el banquete anual de las Cámaras de Comercio e Industria.

Asistieron las autoridades, pronunciando discursos el cónsul de Francia y el capitán general.

—Ha ingresado en la cárcel Juan Herrero, de 63 años, acusado de haber dado muerte a un indio, de Bombay, en la carretera de Prat, donde tenía un campamento con cuatro mujeres de su país.

El motivo del crimen fué negarse al indio a entregarle el pasaporte, que aquél le pidió, y para lo cual no le creía con autoridad.

Los pescadores de Islandia salen a las faenas de mar

SAINT-MALO.—En el muelle de Saint-Malo están amarradas, pintadas de nuevo, las noventa y tres embarcaciones que un día, dentro de poco, se irán hacia una lejana aventura hacia Terranova, sus brumas y sus hielos.

Una febril agitación reina ahora, y es porque se va a celebrar el «perdón de los terranovas», recibiendo la bendición arzobispal del cardenal Charroz los valientes navíos que durante seis meses se alejan del mundo que podemos llamar viviente.

En honor de los que durante más de seis meses no conocerán reposo, ni domingo, ni fiesta; y de los que por todo espectáculo no tendrán más que la línea melancólica de

HIJOS DE SATURNINO ULARGUI

BANQUEROS. — LOGRONO. CASA FUNDADA EN 1860.
 Cuentas corrientes. Negociación de toda clase de efectos.
 Descuentos y Préstamos sobre Valores.
 Compra y Venta de Efectos Públicos y Valores Industriales.
 Cobro y Descuento de Cupones.
 Giros y Cartas de Crédito sobre todos los Países.
CAJA DE AHORROS. IMPOSICIONES A PLAZO FIJO.

Campos Elíseos de Logroño

Arboles frutales, forestales, rosales, etc.

JOSE LUIS DE ORUETA

PIDANSE CATALOGOS

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS J. ESTEBAN ARENAL
 Diplomado del Hospital SAINT-ANDRE, DE BURDEOS
 Horas de consulta: de diez a una y de tres a cinco, en General Zurbano, 16, 1.º izquierda. LOS JUEVES, GRATIS A LOS POBRES.

Boda distinguida

En la iglesia Colegial de Santa María de la Redonda se verificó en la mañana de ayer el enlace matrimonial de la bella señorita María Nieves Terroba, hija del acaudalado propietario y exteniente de alcalde de este Ayuntamiento don Domingo, y el joven ingeniero industrial don Antonio de Damborenea Castroviejo, hijo del propietario e industrial bilbaíno don Ricardo, y sobrino de nuestros amigos el excelentísimo señor don Gonzalo Sáenz y el notable médico oculista doctor Castroviejo.

Las bodas se consagraron en el Colmatorio de la capilla de los Angeles, artísticamente adornado e iluminado profusamente; administrando el Sacramento el virtuoso presbítero don Santiago Ayafar, notario eclesiástico ejerciente en San Sebastián.

Firmaron el acta matrimonial don Gonzalo Sáenz, don Ramón Castroviejo y don Antonio Ajamil.
 La novia acudió ante el altar embellecida por las galas de desposada — un rico vestido de crepón y encaje, azabares y velo, del que eran portadores los monisimos niños Milagritos Irigoyen y Luisito Sáenz Eula — acompañada de su padre, que actuó de padrino, y el novio lo hizo vestido de chaquet, del brazo de su madre, doña Fabia Castroviejo.

Gran número de invitados, vestidos de etiqueta, presenciaron la ceremonia, y terminada esta se trasladaron al Grand Hotel, donde se sirvió un espléndido banquete, con un menú selectísimo, en el que se hizo verdadero derroche de vinos finos, champagne de las primeras marcas y exquisitos licores y habanos.

La orquestina Garrido, a la que no es necesario reiterar elogios, amenizó la comida y el animadísimo baile que se hizo después.

Terminado el banquete, el nuevo matrimonio al que deseamos una dichosa vida, colmada de venturas, salió en automóvil en dirección a Francia, para visita algunas capitales de este país y de Suiza y de Italia, en luna de miel.

Los comensales fueron más de ciento cincuenta, figurando en ellos lo más distinguido de nuestra sociedad y muchos forasteros, de los que mencionaremos a amigos y compañeros del viaje, que vinieron de Bilbao, y que se los ingenieros don Luis y don Roberto Sáenz Aguirre, don Eugenio Echagüe, don José María Sirena, don Francisco Gómez Sáenz y el señor Marquiesi.

Vinos también a muchas personas de los pueblos de Sorzano, Medrano y Murillo, cuyos nombres no citamos porque tememos incurrir en omisiones. Relojamos nuestra enhorabuena a la familia de Terroba, Damborenea y Castroviejo.

Los Escolapios

Desde hoy se encargan los PP. Escolapios, del Colegio gratuito de niños de la Sagrada Familia, establecido en la calle del Capitán Gaona, merced a subvenciones de varios particulares.

Los locales serán ampliados para recibir desde primero de abril alumnos pupilos vigilados, que permanecerán en el colegio más horas que las ordinarias de clase, para sus estudios.

Para septiembre se proyecta establecer una Escuela de Comercio, subvencionada por el Ayuntamiento.

Al frente del colegio estarán el reverendo Padre Superior don Marcelino Ibarri, ex-Asistente general en Roma de las Escuelas Pías de España, y los PP. Francisco Rubio, que viene del Colegio de Zaragoza, y Matias Díez, de la Casa de Estudios de Tafalla.

La enseñanza se amoldará a las normas practicadas y preconizadas por el insigne pedagogo San José de Calanz, fundador de las Escuelas Pías.

Para disponer el funcionamiento del colegio se encuentra en Logroño el reverendo P. Patricio Mozota, Provincial

LIQUIDACION Casa Zorzano

Aprovechará tiempo y ahorrará dinero.

Avisos y Noticias

En estos días de Carnaval, el único que «ha hecho el loco» ha sido el tiempo, que se ha empeñado en contradecir a los aparatos. Ayer, después de la lluvia del anterior, que, a partir de las seis de la tarde, fué de litro y medio por metro cuadrado, y sin que la presión hubiera mejorado lo bastante, tuvimos un día de cielo casi despejado y de ambiente casi caluroso, pues la temperatura, que en la madrugada no había bajado de 3/4 grados, subió hasta 16 al sol y 12/2 a la sombra. A las seis de la tarde la presión atmosférica se había elevado a 728 mms., quedándose no obstante bastante por bajo de la normal.

Se celebraron bailes de tarde, en el «Círculo Logroñés», en «La Amistad», en «El «Dancing», en «La Ideal» y en «Beti Jai», y de noche en el «Gran Casino», en «La Amistad» y en «La Ideal», que invitó a él a los socios de las demás sociedades, aceptándolo los del «Dancing» que con la Estudiantina de Gijón, dieron a la fiesta una gran brillantez.

De todos estos bailes, cada cual en su medida y en su tono, puede leerse lo que decíamos en nuestro número de ayer. Animación, bullicio, alegría, danza y a esperar a la Piñata. El Gran Casino no sólo dará baile de Piñata, sino otro el sábado por la noche, y ambos se celebrarán en el salón circo del Teatro Bretón.

¡Ah! ¡ autoridades y representantes de las Juntas y de la Prensa fueron amablemente obsequiados con los «lunch» tradicionales.

En las calles fué nota única de Carnaval la presencia de la estudiantina de Gijón, que las recorrió dando serenatas, y que hoy, en el Círculo Social, dará unas funciones, en las que ejecutará selectos conciertos, y cuyo programa se completará con una película de «cartels».

En «La Ideal», cuyo amplio salón tuvo un lleno completo, se hizo por la noche la rifa de regalos, que correspondieron así:

Primero: un collar, un par de pendientes y una pulsera, al número 890.
 Segundo: una caja de jabón y pendientes, al número 230.
 Tercero: un frasco de colonia, al número 213.
 Cuarto: un juego de tocador, al número 971.
 Quinto: un juego de pelotas, al número 110.

Los dos primeros números tuvo la suerte de poseerlos el joven don Carmelo Segura, que no hay para qué decir que logró «gran suceso» con su simpatía y su casi ajuar de boda.

Peluquería de señoras y niños
 Bretón de los Herreros, 18, entresuelo (Frente a la Banca Ulargui)

ENFERMEDADES DE LA INFANCIA CALVO MARIN
 Feit.º 5, Hermanos Moroy, 7, pral.

No hay que darle vueltas a pesar de la propaganda que hacen algunas Casas competidoras, mis CARBONES MINERALES para cocinas económicas son siempre los mejores. La prueba, aparte de otras razones, la constante asiduidad en sus encargos de mi distinguida y muy numerosa clientela.

Calidad, peso exacto, esmerado servicio y precio el más limitado, hallarán cuantas personas se decidan a probarlos. Probarlos una vez es adoptarlos para siempre.

AVISOS:
PEDRO NOLASCO GONZÁLEZ
 Almacén, M. Villanueva (Delicias) 6

Toda clase de aguas minerales, siempre frescas, procedentes directamente de los balnearios nacionales y extranjeros, las encontrará en la Farmacia Alonso, Cervantes, 4, Logroño.

ALQUILERES DE AUTOMOVIL
 desde 0'45 ptas. el kilómetro.
 GARAGE FORD mid
 Zurbano, núm. 49. — Teléfono 200

ALQUILERES DE AUTOMOVIL
 desde 0'45 ptas. el kilómetro.
 GARAGE FORD mid
 Zurbano, núm. 49. — Teléfono 200

ALQUILERES DE AUTOMOVIL
 desde 0'45 ptas. el kilómetro.
 GARAGE FORD mid
 Zurbano, núm. 49. — Teléfono 200

ALQUILERES DE AUTOMOVIL
 desde 0'45 ptas. el kilómetro.
 GARAGE FORD mid
 Zurbano, núm. 49. — Teléfono 200

ALQUILERES DE AUTOMOVIL
 desde 0'45 ptas. el kilómetro.
 GARAGE FORD mid
 Zurbano, núm. 49. — Teléfono 200

ALQUILERES DE AUTOMOVIL
 desde 0'45 ptas. el kilómetro.
 GARAGE FORD mid
 Zurbano, núm. 49. — Teléfono 200

ALQUILERES DE AUTOMOVIL
 desde 0'45 ptas. el kilómetro.
 GARAGE FORD mid
 Zurbano, núm. 49. — Teléfono 200

ALQUILERES DE AUTOMOVIL
 desde 0'45 ptas. el kilómetro.
 GARAGE FORD mid
 Zurbano, núm. 49. — Teléfono 200

ALQUILERES DE AUTOMOVIL
 desde 0'45 ptas. el kilómetro.
 GARAGE FORD mid
 Zurbano, núm. 49. — Teléfono 200

ALQUILERES DE AUTOMOVIL
 desde 0'45 ptas. el kilómetro.
 GARAGE FORD mid
 Zurbano, núm. 49. — Teléfono 200

“LA PREVISION NACIONAL”

Sociedad de Auxilios Mutuos Sociales, para los casos de

ENFERMEDADES ACCIDENTES
INVALIDEZ DEFUNCION

DOMICILIO SOCIAL
 Plaza de Amós Salvador, 4, 3.º, izqda. — Logroño
 Se necesitan Agentes. Publicidad LUZ.

Durante el pasado mes de febrero, el número de asistencias de urgencia practicadas en la Casa de Socorro ha sido el de 93. El personal de guardia fué requerido en ese mismo tiempo ocho veces para acudir a visitas domiciliarias nocturnas.

En estos días de Carnaval no se ha registrado intervenciones con motivo de incidentes «con contusiones», lo que no quiere decir que no haya ocurrido ninguno, aunque de poco revuelo.

OBJETOS PARA REGALOS CASA AMALRIC

MARQUES DE VALLEJO, NUM. 6

MUEBLES ECONOMICOS Y DE LUJO

Cacharros de Talavera, Manises, Córdoba, Granada y Extranjero. Figuras, macetas, jarrones, jardineras, bicarros.

Casa Perras. — Portales, 20, Logroño.

J. GUTIERREZ S. MALO
 GARGANTA. NARIZ. OIDOS.
 SALMERON, NUM. 8, 2.º

Casa Barbi

Tejidos — Confecciones
 Grandes existencias en gabanes y trajes caballero y niño.
 ZAMARRAS desde 14 hasta 100 ptas.
 PORTALES, 60.

AVISO AL PUBLICO

El competente farmacéutico don Roberto Abad (hijo) se encuentra montando su farmacia en la calle Travesía de Palacio, núm. 4, que es donde estuvo ejerciendo la misma profesión hace unos años.

Antoñana

Bisutería y cubiertos de mesa.
 LANZAGORTA. FARMACEUTICO
 ZARZAPARRILLA YODURADA
 Excelente depurativo

Aunque el día de ayer tenía carácter de festivo, no dejaron de acudir algunos vendedores al mercado de granos de la Plaza de San Bernabé. Las especies y los precios de venta, por equivalencia a la fanega, fueron los siguientes:

Alubias del riñón, a 36'50 pesetas; caparrones, a 56, y cebada, a 10.
 La animación fué escasa.

EL PATO. Café sin rival: tomándolo se recomienda por sí solo. Se vende en todas partes.

Pañería y Sastrería Celestino Buzarra

La Tijera de Oro
 Cortador: Decoroso Muela

Últimas creaciones de la temporada para trajes, gabanes y gabardinas. Especialidad en trajes talares. Inmenso surtido. Precios económicos.
 HERMANOS MOROY, NUMERO 7.

Automóviles RENAULT



Omnibus de seis ruedas en línea, con dos transmisiones, dos diferenciales y 40 asientos interiores.

AGENTE GENERAL PARA LA PROVINCIA **JULIO REDON**

MARQUES DE VALLEJO, 17. TELEFONO 167
 Subagencias en Haro, Calahorra y Cervera.

BANCO URQUIJO V ASCONGADO

Capital: 20.000.000 de Ptas.
 BILBAO, LEON, LOGRONO, NAJERA, VITORIA, MIRANDA DE EBRO, MEDINA DE POMAR, PONFERRADA.
 Realiza toda clase de operaciones bancarias
 Cuentas corrientes a la vista, dos y medio por ciento.
 Ocho días ... tres por ciento
 Imposiciones a plazo de un año, cuatro y medio por ciento
CAJA DE AHORROS. Imposiciones en libretas 4 por 100
 Sucursal en Logroño, Oficinas BANCO RIOJANO

Automóviles BARRÉ

LOS MEJORES
 Agencia Murúa. Once de Junio, 9.—Logroño

Ayer falleció la distinguida señora doña María Nieto Muro, viuda del que fué directo de esta Sucursal del Banco de España señor Martínez.

Significamos nuestra condolencia a la estimada familia doliente, y en particular al hijo político de la finada, nuestro amigo el capitán de Infantería don Ramón Morales.

NINOS DEBILES, RAQUITICOS
 Se fortalecerán tomando el aceite hígado bacalao fosfatado purísimo, que se prepara diariamente en la Farmacia Alonso.—Cervantes, 4, Logroño.

Patatas de siembra
 superiores, y huevos muy frescos, se venden a 2'30 pesetas docena.
 SAN AGUSTIN, 8.—PEDRO NALDA

Francisco Anguiano
 Electroterapia. Rayos X. Niños. Partos
 Consulta diaria: Sagasta, núm. 14, 2.º

Probando el Café «EL CONQUISTADOR» ya no se toma otro.

DR. CANTERO

GARGANTA NARIZ OIDOS
 recibirá consultas en Haro, Hotel Sulzo, el 1.º de cada mes, y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.

CULTOS.—La Asociación de Madres Cristianas tendrá en San Bartolomé! Ejercicios Espirituales que dirigirá el R. P. Irigoyen, S. J. Comenzarán hoy miércoles, a las seis y cuarto de la tarde, y terminarán el viernes, 11 del actual, con la Comunidad General, que será a las ocho.

Horas de los ejercicios: Por la mañana, a las nueve media, misa y a continuación, la Meditación. Por la tarde, seis y cuarto, Rosario, Plática, Meditación y Cánticos.

ABONOS COMPUESTOS PARA VINAS. Fórmulas especiales, según la distinta composición de las tierras, estado de la cepa, etc. Clarificantes para vinos. Gelatina Coignet.—Precios económicos.—Laboratorio Juan José Alonso, Cervantes, 4, Logroño.

La Compañía de Maderas. — Bilbao Oficinas y Fábrica, muelle Churruga. Despacho local, calle Buenos Aires.

Desde hoy será pagada la remolacha a cuantos tengan pendiente de cobro la entrega en la balsa de la estación de Logroño.

Farmacia Villarreal

Preparación de inyectables y curas aséptico-antisépticas. Sueros y vacunas siempre frescas.

LUIS RUIZ MOSSO
 CIRUGIA. — SECRETAS. — PIEL
 Consulta de 11 a una y de 3 a 5.
 VARA DE REY, NUM. 3

APRENDICES
 Se necesitan dos, uno de ellos con principios, en «EL ARCA DE NOE».

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS
 Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVIEJO

Oculista del Hospital provincial y de la Beneficencia Municipal.
 Calle Once de Junio, 11. Entrada al Consultorio: calle Salmeron, núm. 20

El doctor de Orense, don Faustino Dégano Gómez, ha sido nombrado deán de la catedral de Calahorra, y el magistral de Barastro, don Lorenzo Lario Moreno, arcipreste de la referida catedral calagurritana.

JOSE MONTERO

MARQUES DE VALLEJO, 6, 2.º
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y SECRETAS

SE DESEA PISO en sitio céntrico para poca familia, que rente de 60 a 70 pesetas; gratificando al que lo proporcione. Informes, en LA RIOJA.

ESTUFAS ISOTERMIS PARA GASOLINA
 Consumo, cinco céntimos hora
JULIO REDON
 MARQUES DE VALLEJO, 17

CREMA-TINA

La mejor y más económica de las cremas para el cutis.
CUTIS DE JUVENTUD MANOS FINAS Y BLANCAS
 De venta en Farmacias, Droguerías y Perfumerías.
 Representante exclusivo para toda la provincia, **PELAYO EIRIZ**
 MERCADO, 31 (ESTANCO)

Vino a pasar unos días en Logroño don Ramón Abruña Rodríguez, médico de Pedrosa.

Se encuentra entre nosotros por una temporada la señora viuda de don Francisco M. Zaporta y su bella hija Marisa.

Jabón medicinal de Sales de Arnedillo

PASTILLA, UNA PESETA
 Depositario: JOSE L. ARAUJO.
DOCTOR LOYOLA
 Partos, Matriz, Niños. —Bretón, 6, 1.º

Automóvil de ocasión

Se vende a toda prueba. Informa en los talleres mecánicos de Agustín Goicoechea, calle Godofredo Bergasa.

Mi cocinera está satisfecha...

desde que emplea los carbonos de «EL VOLCAN»
 Norma de esta Casa: peso exacto y, en igualdad de precios, las mejores calidades.

AVISOS: GENERAL ZURBANO, 9. A. PUEYO ALLO
CONFITERO
 Aprendiz con principios, se necesita en LA ESPANOLA

Ha sido nombrado secretario del Juzgado de Arnedo, don Escolástico Galino.

El Café «EL CONQUISTADOR» se sale de lo corriente.

ATENCION

Todas las plumas stilográficas tienen arreglo. Llévelas usted a la **IMPRENTA Y LIBRERIA DELFIN MERINO (hijo)**
 MERCADO, 9.

19 años de Previsión

El 27 de febrero es el XIX, aniversario de la Ley fundacional del Instituto Nacional de Previsión, promulgada en dicho día de 1908.

La vitalidad de este Instituto, que avanza con metódica aceleración, se refleja en las siguientes cifras de los afiliados en los seguros que tiene establecidos:

Libertad subsidiada, 153.889 titulares.
 Seguro infantil 386.182, con 5.509 mutualidades.
 Retiro Obrero obligatorio, 2.435.215 Régimen de mejoras, 13.782.

Aunque la producción en masa de los beneficios de este régimen no ha comenzado todavía, he aquí algunas cifras que expresan los beneficios que va anticipando:

Pagado por dotes infantiles, pesetas 321.547'07.
 Idem por pensiones de libertad subsidiada, 923.626'58 pesetas.
 Idem por pensiones de invalidez, 21.115'13 pesetas.
 Idem por subsidios de maternidad, 1.147.900 pesetas.

Idem a los afiliados al Retiro obrero obligatorio que han cumplido los sesenta y cinco años de 1922 a 1924, 1.319.150 pesetas.

Y continuando lo que la última cifra significa, el Consejo del Instituto acaba de acordar el reparto de una bonificación a 400 pesetas, a cada uno de los afiliados al régimen que han cumplido los sesenta y cinco años en 1925 y vivan el día 27 de febrero de 1927.

A estos beneficios hay que sumar los que supone la inversión de gran parte de sus reservas y de las de las Cajas colaboradoras, en ayuda para la construcción de edificios escolares, de casas baratas, de obras de saneamiento y demás inversiones de finalidad social.

Teatro Bretón

MIERCOLES, 2 MARZO

Despedida de la Gran Compañía RAMBAL

A LAS SEIS Y MEDIA Y A LAS DIEZ Y CUARTO

39 de abono de año

ESTRENO del drama policiaco, de alucinación y amor, en tres actos

LOS CABALLEROS DE LA NIEBLA o el misterio de la alcoba nupcial

VULGARIZACIONES CIENTIFICAS

El ayuno, la salud y la Medicina

Ha comenzado este año ya el tiempo de Cuaresma en el que la Iglesia, madre tierna y solícita, no sólo mirando por el alma, sino también por el cuerpo de sus hijos, recomienda y exige de éstos el que ayunen preparándose así con esta mortificación y penitencia para conmemorar el drama más grande y terrible que han presenciado los siglos: la muerte del Hombre-Dios.

El Ayuno es beneficiosísimo, no sólo para el alma sino también para el cuerpo. La Iglesia, maestra sapientísima, no exige de sus hijos nada que estos no puedan cumplir. Si el ayuno constituyera un peligro para la salud del cuerpo, no hubiese sido instituido, porque estaría en oposición con el precepto divino que nos ordena el conservarnos. Además, la Iglesia ha previsto con paternal solicitud los casos en que puede ser perjudicial; y prueba de esto es el haber exceptuado de la obligación de ayunar a los menores de veintidós años, a los mayores de sesenta, si se trata de hombres y de cincuenta si son mujeres, y a todos los enfermos, en general, mujeres en cinta o que estén en la época de la lactancia, profesiones u oficios sumamente fatigosos (siendo los párrocos o confesores los llamados a decirlo), etc.; pues la Iglesia no busca la salud del espíritu a costa de la ruina del cuerpo sino la buena armonía y relación entre uno y otro.

En distintos lugares de la Sagrada Escritura nos recomienda el Espíritu Santo el ayuno: «Convertíos a Mí—dice en uno de ellos por boca del Profeta Joel—de todo corazón, con ayunos, lágrimas y gemidos».

Dios acostumbra conceder especialísimos favores a los que le honran con ese sacrificio según aquellas palabras de Moisés: «Me prosterné delante del Señor durante cuarenta días y cuarenta noches; ayuné sin probar bocado de pan ni gustar el agua, por vuestros pecados, y me escuchó una vez más el Señor».

El mismo Divino Maestro se preparó para su vida pública con un ayuno de cuarenta días y cuarenta noches, y a falta de otras razones, debería bastarnos su ejemplo para estimularnos a imitarle del mejor modo posible. Pero aparte de eso, por el ayuno, según canta la Iglesia en el Prefacio del tiempo de Cuaresma, los vicios son reprimidos, la inteligencia se esclarece y se hace un rico acopio de virtudes y merecimientos; pues, como dice San Bernardo, no sólo se nos perdona por el ayuno los pecados pasados, sino que nos preservamos eficazmente para lo futuro.

Muchos de los que no ayunan dejan de hacerlo por preocupación más que por la necesidad, alegando como excusa la necesidad de cuidar de su salud. Si esa necesidad es innegable, no lo es menos que hemos también de cuidar por la salud de nuestra alma, aunque sea padeciendo algún detrimento o alguna privación en lo conveniente al cuerpo. Pero, además de que ya hemos dicho cuán sencilla es la Iglesia en atender a esa necesidad, dispensando por impotencia a los enfermos o muy atareados, es bien sabido que el ayuno, lejos de perjudicar, favorece grandemente a la salud.

Bajo el punto de vista profesional el ayuno es utilísimo. La primavera médica comienza antes que la astronómica y esta época del año es época de crisis fisiológica para el organismo humano, estando determinada esta crisis por la sustitución de funciones eliminatorias. La abstinencia de carnes y grasas animales sustituidas por el aceite, laxante natural hace que nuestro organismo se desembarace de gran cantidad de toxinas endógenas, difícilmente expulsables. Los riñones, que durante el invierno han sufrido deficiencias de la piel, trabajando activamente, se disponen a un relativo reposo y funcionan perezosamente en la primavera. La misma piel, que aun no ha salido de su estupor invernal comienza a exhalar con mayor actividad; pero estas funciones substitutivas no pueden guardar entre sí el debido paralelismo si no se las favorece por medio de un régimen alimenticio adecuado a la debilidad funcional y concomitante de ambos empujones.

El ayuno ha tomado además carta de naturaleza en la modernísima terapéutica. Haig ha logrado imponer un régimen desintoxicante polivalente, aplicando con gran éxito a todas las infecciones. Göttsche va aún más lejos: purga durante tres días a sus enfermos con treinta gramos de sulfato sódico y los tiene sin comer, autorizándoles para que beban solamente un cocimiento de

ciruelas. Edward Hockins llega casi a convencernos de que el comer diariamente es un vicio intolerable. La lectura de su obra *El ayuno que cura*, asusta.

Un ejemplo de lo beneficioso que es el ayuno para la salud lo tenemos en las órdenes religiosas. Los cartujos, trapenses, camandulenses, carmelitas, etc., que tienen ayunos larguísimo y estrechísimos (estos últimos desde el catorce de septiembre hasta la Pascua), hacen que los individuos de sus órdenes disfruten de una envidiable salud y longevidad. Dom Le Masson cuenta que el Papa Urbano V queriendo piadosamente suavizar la regla de los Cartujos, cuyo rigor parolice que abreviaba la vida de los monjes, se dispuso a suprimir por decreto la tradición de la abstinencia perpetua de carnes, cuando se presentó en Roma para disuadirlo una comisión de 27 religiosos cartujos, de los cuales el más joven contaba ochenta y ocho años. El argumento era tan poderoso que el Pontífice no insistió en el decreto y dejó la abstinencia y ayunos de la Regla tal como los observaban y observan en la actualidad.

«Más mató la cena que curó Avicena» — dice el conocido refrán.— Y como ese hay muchos otros que preconizan la utilidad de la moderación en las comidas y en las bebidas.

Celso, el filósofo pagano, decía: «Modicus cibi, medicus sibi»... que es decir que quien es parco en el comer no necesitará de médicos.

Otros médicos han reconocido el origen de algunas enfermedades gravísimas, tales como el cáncer, en el excesivo empleo de consumo de carne. El Ministerio de Sanidad pública inglesa está haciendo un examen detallado y concienzudo estudio del sistema de alimentación de los monjes de la Cartuja de San Hugo en Inglaterra, con el fin de obtener datos e información que puede ser de utilidad en la curación del cáncer. La longevidad y la inmunidad de enfermedades que se observan entre los miembros de las más austeras de todas las órdenes religiosas de la Iglesia Católica, debidas a la sobriedad en sus alimentaciones, exentas siempre de carnes, y a los ayunos, ha llamado poderosa e insistientemente la atención de los médicos de la Gran Bretaña, que consideran el ayuno beneficiosísimo.

RAFAEL GARRIDO LESTACHE.
Zarautón de Rioja.

Santo Domingo

29 de febrero
Por leerlo en los rotativos y algún grabado en ellos publicado, recordamos que son por ahora las fiestas de Carnaval. En el escaparate de sólo un comercio hemos visto exhibidas unas cuantas carretas, pero ninguna hemos visto por las calles, ni siquiera un disfraz, ni el antiguo del «chigui», ni ningún niño de los que otros años veíamos.

En los salones se celebran los bailes, pero como los de costumbre de los jóvenes.

En la catedral se celebra con gran solemnidad el triduo acostumbrado de desagravio por las fiestas carnavalescas.

—La resaca de los caballos esmentales del Estado es la siguiente: «Sólo», raza Postier bretón, de capa alazán tostado, 9 años. «Bean fils de Maurivert», ruano, raza ardanés, con la marca de hierro de aprobados, de 4 años. «Cifeu», de 5 años y alazán.

—El sábado último y según estaba anunciado se celebró en nuestro teatro la velada a beneficio del Roperio del niño Jesús.

Horas antes de empezar la función ya tuvieron que ponerse los carteles de haberse agotado las entradas de todas clases.

Con un llenazo, la orquesta que dirige don Jesús del Solar, interpreta el pasodoble dedicado a su amigo don Luis Iruarizaga, y seguidamente comienza la farsa cómica, en dos actos, original de Carlos Arniches y titulada «La casa de Quirós», para la cual hay el siguiente reparto: Sol de Quirós, señorita Bienvenida González; doña Cástula, Casilda Sáez; Modesta, Angeles Capellán; Librada, Carmen Rodríguez; Quintina, Isabel Palacios; Casimiro, Justino Rodríguez; D. Gil de Quirós, Alfredo Poves; don Dalmacio, Roberto Ruiz de la Cuesta; don Benigno, José Lollano; don Valeriano, Miguel Saldo; Lucio, Francisco Roig; Soloniano, Morras; un mozo, Agustino del Río. Seguidamente se interpreta la ópera, en un acto y tres cuadros, titulada «Molinos de Vientos», por distinguidos jóvenes de ambos sexos de la localidad.

En los entreactos, don Augusto Medrano canta superiorísimamente los

romanzas «La Calsera» y «La de los ojos azules».

El teatro ofrece un aspecto sencillo y sublimemente deslumbrador y lleno de simpatía por actores y actrices y perfumes caritativos por el fin que el acto persigue.

El magistral trabajo de las «artistas» nos hace creer que estamos en un teatro de una población principal, y Alfredo Poves que primero hace de don Gil de Quirós y después del cabo Stok, y Justino Rodríguez, primero de Casimiro y después de «Romo» y Francisco Roig, que en la forma concisa desempeña el papel de Lucio, derrochan facultades, y gracia de consumados artistas. Glicerio Elizondo apoda cantando y don Augusto Medrano en «Molinos de Vientos», entusiasma al público con lo afinado de su canto y el gusto con que desempeña su importante papel de capitán.

Del bello sexo todas están hermosas, simpáticas y saludísimas a porfía, pero haríamos una injusticia si no hicieramos especial mención de las señoritas Casilda Sáez, en sus respectivos papeles de doña Cástula, y Sabina de Angeles Capellán, Carmen Rodríguez, Isabel Palacios y Juana Marzo; señoritas Morras, etc., etc.

Lo que más llamó la atención fué la señora Benedicta González, quien en su papel de Sol de Quirós no pudo estar mejor.

Todos fueron merecida y justamente aplaudidísimos, viéndose obligados varias veces a repeticiones.

En «Molinos de Vientos», los coros estuvieron admirablemente, conoció desde perfectamente a ellos, que son individuos de la «Coral Calcatesna», en la que hacen bastantes ensayos.

También agradó muchísimo la actuación de la orquesta formada por entusiastas jóvenes calcatesnes.

Como tanto agradó la función, y muchos se quedaron sin entradas, se repitió el lunes, con la inmovación de dirigir la orquesta Glicerio Elizondo y actuar de «Don Valeriano», en la «Casa de Quirós», don Emilio Marín, en sustitución de don Miguel Zalduo, que marchó a Pradolengu.

—La desanimación del lunes y martes ha confirmado la opinión que formamos el domingo, o sea que el Carnaval pasó a la historia.

—En el «Boletín oficial» de la provincia ha aparecido publicada la vacante de médico titular de este Ayuntamiento, dando el plazo de 30 días para la presentación de instancias.

De interés regional

Procedente de Bilbao y al objeto de estudiar el salto de agua en el Ebro, del que es conserjario don Andrés Ibarnavarro, han visitado Briones, don Enrique Uriarte, ingeniero jefe de obras de la Hidroeléctrica Ibérica y don Pedro Arregui, gerente de una Sociedad Constructora de Obras en la capital vizcaína, acompañados del autor del proyecto, ingeniero de caminos don Augusto Marroquín.

Sabemos la buena impresión que llevan del negocio, que si era apreciado como bueno antes de constituirse la Confederación del Ebro, en la actualidad y próximo a comenzar el pantano de Reinoso, adquiere un valor que seguramente será apreciado por esta u otra compañía.

Celebraríamos el pronto comienzo de las obras, aunque nos complacería más que para su explotación, se constituyera una sociedad con capital de la provincia y en ella se distribuyeran los beneficios de esa riqueza.

Conocemos el cariño a la Rioja del señor Ibarnavarro y podemos afirmar que su deseo al ceder la concesión sería el de repartir por esta tierra los siete mil caballos de fuerza que representa este salto, que tanto habían de contribuir al progreso de su industria y agricultura.

DEL MAGISTERIO

CONFEDERACION NACIONAL DE MAESTROS DE LOGROÑO

Ha quedado constituida la Confederación en esta provincia de la forma siguiente:

Delegado provincial, don Ricardo Llopis, maestro de Cihuri.

Delegados de partido: Alfaro, Calahorra y Cervera don Mstís. Sesé, maestro de Alfaro.

Arnedo, don Ricardo Llopis, interinamente.

Haro, doña Susana Sánchez, maestra de Cihuri.

Logroño, don Eusebio Calvo, idem de El Cortijo.

De Nájera, don Paulino del Sol, idem de Villar de Torre.

Santo Domingo, don Antonio F. Maldonado, idem de Urdante.

Torrejilla de Cameros don Daniel Ramirez, idem de Aldeanueva de Cameros.

Ha visitado nuestra Redacción una Comisión de Maestros pertenecientes a la Confederación Nacional, integrada por el delegado provincial y delegados de partido, para hacernos entrega, a fin de que las publicásemos en el periódico de las siguientes conclusiones:

1.ª Creación de un periódico órgano de dicha entidad.

Consejo de ministros, ministro de Instrucción Pública y Director General de Primera Enseñanza, solicitando mejoras para la escuela, el niño y el maestro.

Nos agrada ver la actitud de estos maestros que no sólo se preocupan de la profesión, si no de su perfeccionamiento cultural, base y engrandecimiento de la cultura patria.

DESDE TUDELA

La magna Asamblea de cultivadores de remolacha

CONCLUSIONES APROBADAS EN MEDIO DEL MAYOR ENTUSIASMO

El domingo por la tarde se celebró en Tudela «la magna asamblea de cultivadores de remolacha», que es resumen de las que han venido celebrándose para la defensa de los intereses agrícolas, de los de Aragón, Navarra y Rioja.

Las representaciones oficiales de todos los pueblos se reunieron por la mañana en el salón de sesiones del Ayuntamiento, donde entregaron sus credenciales, y a continuación estudiaron las conclusiones que habían de ser aprobadas definitivamente en la asamblea de la tarde.

Presidió el acto el ex diputado a Cortes don Jenaro Poza, y asistieron, de Zaragoza, representaciones de 17 pueblos; de Rioja, 6, y de Navarra, 52.

Se leyeron las siguientes adhesiones: Federación Católica Social de Navarra, Federación de Sindicatos Católicos de 150 pueblos de Rioja, Sindicato Central de Aragón, Sociedad de Hortelanos de Zaragoza, Federación de Sindicatos Agrícolas de Teruel, Gerente de «El Sol», de Madrid, Cooperativa de la Asociación de Agricultores del Consejo de Carreño, Sindicato Agrícola de Arrabal (Logroño), Asociación de Labradores de Toledo y Asociación de Ganaderos de Navarra.

Seguidamente, el presidente señor Poza, en nombre de la Unión de Remolacheros de Aragón, Rioja y Navarra, señaló a todos los reunidos y les expuso el objeto de la reunión, consistente en la discusión y aprobación de las conclusiones que fué leyendo el secretario señor Hueso, y tras ligera deliberación fueron aprobadas las siguientes:

1.ª La asamblea acuerda pedir al Gobierno la pronta convocatoria y celebración de la «Conferencia del azúcar».

2.ª Solicitará la creación de una Junta arbitral que redacte y entienda en las incidencias de los contratos.

3.ª Mientras ello no se concede, debe el Gobierno procurar el exacto cumplimiento del contrato que rige, haciendo establecer una báusula por cada 8.000 toneladas, aclarando lo del corte plano y obligando a pagar a los ocho días de entregada la remolacha.

4.ª La asamblea estima que no es remunerador el precio señalado para la remolacha, mientras no se cambien las condiciones del cultivo y del contrato, y

5.ª Pedir a las Azucareras el reconocimiento de la «Unión de Remolacheros», para que ésta pueda intervenir en las labores de recepción, pago, etc., representando a los cultivadores conforme dicen los contratos.

Después, varios oradores, dirigieron la palabra, abogando todos por la unión de los remolacheros como único medio de defensa de sus intereses amenazados.

Al finalizar los discursos, se aprobaron también las siguientes bases para la organización interna de la «Unión de Remolacheros»:

1.ª La Unión de Remolacheros establecerá campos de demostración y experimentación, para estudiar la mejora del cultivo de la remolacha, así como los otros cultivos, que pueden sustituir a éste.

2.ª Se faculta a la directiva para la inmediata organización de las Comisiones de zonas, eligiéndose enseñada de la Asamblea las de las zonas de Tudela, Marcilla y Calahorra.

3.ª Terminada la organización remolachera en Navarra, se declarará obligatoria la cuota reglamentaria, ya que ninguna entidad puede funcionar honradamente sin contar con legítimos medios económicos.

Esta cuota regirá conforme estable ce el Reglamento, siendo la mitad para cada Comisión local y la otra mitad para gastos generales de la Unión.

4.ª La propaganda no deberá dejarse y para ello se ajustará a lo que exijan las circunstancias, adoptando por lo pronto, el acuerdo de publicar un periódico gremial para su reparto gratuito entre los asociados; y en segundo término celebrar conferencias culturales y técnicas para los adheridos.

Terminada esta reunión, se celebró un suculento y bien servido banquete, al que asistieron 63 comensales, exclusivamente de representantes.

Se pronunciaron al final numerosos brindis, a continuación tuvo lugar la magna Asamblea, en la que hicieron uso de la palabra señores que componen la defensa de los intereses agrícolas de sus asociados, tratando liguen con los elementos de la producción azucarera a una armónica inteligencia en beneficio de la economía nacional, ajustando su desenvolvimiento a los dictados de la técnica y procurando la mejora moral y material de los afiliados a la Unión de Remolacheros de Aragón, Navarra y Rioja.

La concurrencia a este acto fué verdaderamente extraordinaria reanudando el mayor entusiasmo, y siendo causa esta afluencia de forasteros, el que la ciudad presentará todo el día gran animación.

HOY, LA ESTUDIANTINA JOVELLANOS SE PRESENTARA EN EL CINEMA SOCIAL

CON EL SIGUIENTE PROGRAMA:

1.ª LA EXTRAORDINARIA PELICULA LA SOMBRA DE LA MEZQUITA

2.ª y 3.ª La Estudiantina ejecutará un selectísimo programa musical. SELECTA: A LAS SIETE. NOCHE: A LAS DIEZ Y CUARTO
Nota.—Los fines que persigue la Estudiantina Jovellanos son recaudar fondos para adquirir varias matriculas gratis a estudiantes pobres.

Del Gobierno Civil

Al visitar ayer al señor Fabiani nos dijo entre otras cosas, que había autorizado el programa de las fiestas que en honor de su patrono Santo Tomás de Aquino celebrarán los estudiantes de esta capital durante los días 6 y 7 del corriente mes.

Nos manifestó también que había recibido un telegrama de la Dirección General de Ferrocarriles y tranvías, significándole se ha dispuesto que la Compañía del Norte suministre durante quince días material bastante en la estación de Haro para cargar las remesas de piedra oñita y caolín. «Esta noticia reviste excepcional importancia para Haro, en cuya ciudad existe aguda crisis de trabajo; con estas facilidades la Compañía explotadora de las Conchas podrá colocar a gran número de obreros parados y se aliviará algo la situación de los trabajadores—agregó el señor gobernador».

Además nos participó que, con ocasión del acuerdo de establecer la Academia General Militar en Zaragoza y las manifestaciones de gratitud elevadas por tal motivo a S. M. el rey, al presidente del Consejo él, como zaragozano, expresó su reconocimiento a tan dignos representantes de la Nación, y que había tenido contestaciones muy afectuosas y cordiales, tanto de Palacio Real, como de la Presidencia del Consejo.

Por último, se informó de que por el Ministerio del Trabajo se habían hecho los nombramientos de real orden de los señores vocales que han de formar parte de la Junta provincial de Enseñanza industrial, los que han recaído en los siguientes: don José de las Rivas, Amoreta, comandante de Ingenieros; don Benigno Marroyo; don Javier Adarraga; don Félix Gómez Escolar; don Fernando Trevijano; don Juan Cañizares Beltrán; don José Antonio Polanco; don Vicente Rodríguez Paterna; don Santiago Fernández; don Fermín Maguregui; don Amadeo Ribot; don Cayetano Melguizo y don Nazario de Bustinduy, Director de la Escuela Industrial.

Frontón Logroñés

El partido que en la tarde de ayer jugaron en el antiguo frontón del Norte, Limpias y Chiquito de Mallavia contra Echave VI y Viguera, tuvo la nota de competido, interesante y sorprendente.

En los primeros tantos, la segunda pareja mostró alguna superioridad, pero se confiaba en que la lucha cambiara, esperando que Chiquito de Mallavia entrara en calor. Así fué, en efecto, y sin que Echave y Viguera dejaran de ofrecer resistencia, Limpias y Chiquito de Mallavia, merced principalmente a la voluntad y esfuerzo de éste, se adelantaron, llegando a lograr cinco tantos de ventaja. Cuando tenían veintidós por diecinueve, y el partido se daba naturalmente, por suyo, Echave tuvo una arrancada briosa y se apuntó seguidos seis tantos, igualando y logrando por uno la victoria.

En el transcurso de la contienda se aplaudió mucho a los pelotaris; pues, independientemente del resultado, todos jugaron muy bien.

Echave sacó con un cuadro de ventaja. Después jugaron, mano a mano Bojas II y Vicente Sol, sacando ambos del cuadro tres. Bojas tuvo una buena tarde, pegó con firmeza y ganó el partido por cuatro tantos.

Uno y otro oyeron palmas.

Notas Militares

VISITAS OFICIALES.— Visitaron ayer al general gobernador militar el teniente coronel jefe de la Caja de Recluta de est. capital, don Rafael Hernández Villalonga, presentado de Madrid, capitán del regimiento Bailén, don Cirilo Artes, de Valencia y el alumno de la Academia de Artillería, don Adolfo González de Segovia.

EL CAPITAN GENERAL.— Mañana, jueves, a las diez de la mañana, saldrá de Burgos el capitán general de la región, barón de Casa-Davillos, para llegar a esta capital de doce a una con objeto de revistar la guarnición.

El héroe de Monte-Arruñ general Navarro se hospedará en el Gobierno militar.

MULTAS.— Siendo considerable el número de individuos sujetos al servicio militar, a quienes se les ha olvidado pasar la revista anual reglamentaria en los meses de octubre, noviembre y diciembre, incurriendo en las responsabilidades que señala la ley de reclutamiento, nos permitimos llamar la atención de los interesados, recordándoles que a pesar de haberse publicado el real decreto de indulto de prófugos y desertores de 22 de enero último (D. O. núme-

ro 19), en su artículo 12, considera comprendidos a los que se encuentran multados por haber cambiado de residencia sin autorización, o han dejado de pasar alguna revista anual, son muy pocos los que lo han solicitado.

Para conseguirlo, deben solicitarlo del capitán general de la región, por conducto de los jefes de los Cuerpos a que pertenecen los multados y se les concederá el indulto.

DE QUINTAS.— Por la Junta de Clasificación y Revisión de esta provincia, han sido fallados los expedientes siguientes: Cervera.— José Gil excluido total.

Leza.— Hilario Delgado, soldado. Logroño.— Félix Martínez Lacalle, soldado indultado. Angel Sáenz Barriocanal, soldado indultado.

Badarán.— Máximo Villaescusa Sánchez, prorrogado. Quel, Cristóbal Ortega, prorrogado.

Situación vinícola en Francia

Poca variación ha habido en los precios con respecto a los de la última semana, aunque siempre con tendencia al alza. Se nota una mayor calma en casi todos los mercados.

Mr. Defert, presidente del Sindicato nacional de comercio al por mayor de vinos, sidras y licores, de Francia, ha dirigido al presidente del Consejo una carta en la que propone los tres siguientes medios para remediar en parte la carencia de los vinos y aumentar las cantidades sometidas al consumo:

Primero Acordar a Túnez un contingente suplementario para permitirle enviar a Francia cuanto vino pueda.

Segundo. Reducir temporalmente los derechos de Adama que en la actualidad pesan sobre los vinos extraños, a fin de importar la mayor cantidad posible de ellos.

Tercero. Autorizar temporalmente también la cesión a los destiladores de 100.000 hectolitros de alcohol industrial, a fin de evitar la destilación de cerca de un millón de hectolitros de vino.

CONGRESO DE VITICULTURA EN MONTEPELLIER

Con ocasión de la Exposición Internacional de Montpellier, tendrá lugar un Congreso de Viticultura del 7 al 9 de junio próximo. Dicho Congreso se compondrá de varias sesiones y una excursión.

Entre los diversos temas a estudiar figuran: El estudio de la vendimia para otros usos que la obtención del vino ordinario. (Mostos concentrados, mistelas, vinos de licor, etc.) Utilización de los subproductos. Cooperación en viticultura, etc., etc.

J. AGUIRRE AZCARATE

Médico por oposición de la Casa de Socorro de esta capital. Ex-interno de la Facultad de Medicina de Madrid. Exasistente diplomado de las Clínicas de Burdeos.

Garganta, Nariz, Oídos

BRETÓN DE LOS HERREROS
19, 2.ª.—De 10 a 1 y de 3 a 5.

TEATROS Y CINES

El teatro de Bretón, en que actúa la compañía de Rambal, estuvo totalmente lleno en las dos funciones. En ambas se representó una obra de gran espectáculo, con «ribetes» de magia y «puntas» de color y fantasía, titulada «El hombre que vendió su alma al diablo». La obra, cuyo asunto interesa y entretiene, se presentó muy bien, sacándose gran partido de los efectos de luz en el decorado, para producir admiración en una gran parte del público. Los artistas estuvieron bien, y el público, muy contento, aplaudió con entusiasmo.

Hoy se despedirá la compañía, dándonos una muestra del puro género policiaco, que, según nuestros informes, es extraordinariamente entretenida y vivamente interesante. El título de la obra es «Los caballeros de la niebla o el misterio de la alcoba nupcial». Los aficionados al género truco se dirán al leer este título: «¡Hay que ir!»

En el Moderno y en Beti Jai se dio cine, y el programa gustó. La cinta «Los dos huérfanos de Hollywood», en la que se da un trasunto de la vida en la ciudad del cine, está bien hecha y fué recibida con agrado.

El programa que sirvió el Cinema Social fué igualmente bueno. La película base se había anunciado como una gran cinta y así resultó, en efecto, tanto por el interés del asunto, cuanto por la presentación y excelente labor de los principales intérpretes. Los espectadores quedaron muy complacidos.

CURACION de las HERNIAS

Llegará a esta ciudad, hospedándose en el Hotel Comercio, donde permanecerá solamente el jueves, día 10 de marzo, el reputado ortopedista de Barcelona, don Francisco G. Torrent, constructor de los acreditados bragueros Mecánico Regulador articulado, que tantas curaciones de hernias han realizado y de los cuales hacen constantemente recomendación los eminentes médicos, convencido de que real y positivamente aventajan en mucho a todos los demás sistemas conocidos.

Los bragueros del especialista Torrent no molestan ni hacen bulto, quedando amoldados como un guante, pudiendo hacer el paciente libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase, sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada hasta su completa curación.

EL ORTOPEDICO D. FRANCISCO G. TORRENT ATENDERÁ PERSONALMENTE A LOS HERNIADOS EN LOGROÑO, únicamente el jueves, día 10 de marzo, en el HOTEL COMERCIO. EN BARCELONA, calle de Barbañá, número 14.

Vuestra salud pelagra.

La hernia estrangulada.

Todos los herniados deben tener mucho cuidado en no confundirse con otros nombres parecidos al de este anuncio sabiendo de fijarse bien, tanto como en el apellido, en el nombre propio, o sea Francisco G. Torrent, Los que vengan a esta consulta son siempre atendidos (tal como lo indican el anuncio) por el propio especialista ortopedico (de competencia y saber probados), Francisco G. Torrent. No por señores visitantes llamados rimbombosamente peritistas representando a empuje de las más de las veces se da el caso, que tales, técnicos auxiliares ni gente inapta que es como deberían llamarse, ya que las más de las veces se da el caso, que sabe más de hernias y de ortopedia el que va a consultar que el consultado: esto es que sabe más el enfermo que el especialista. De ahí la mala colocación de aparatos a los herniados, que son casi siempre también inadecuados a sus dolencias, con grave perjuicio al bolsillo y más aún a la salud del herniado, que gasta el dinero buscando alivio a su dolencia, pues sabido es, que el uso de un mal aparato, ya porque esté mal configurado o por que la pala sue debe optarse con toda exactitud y precisión el orificio de la hernia sea inadecuado, es el peor enemigo del herniado, pues lejos de ser salvaguardia de su salud y de su vida, le estrangula la hernia. Los que vengan a esta consulta pueden tener la seguridad más absoluta de que estarán libres de tales peligros, y para ello deben fijarse muy bien en el nombre que figura: Francisco G. Torrent.

Atención al engaño. Un grave peligro.

LLOYD NORTE ALEMÁN BREMEN

Servicio regular de vapores correos rápidos entre España y Sudamérica

Directamente para LISBOA, RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES, saldrán de VILLAGARCIA y VIGO los magníficos vapores correos alemanes de gran porte:

- El 9 de marzo, el vapor «MADRID».—Pesetas 590'10
- El 23 de marzo, el vapor «SIERRA MORENA». — Pesetas 635'10.
- El 30 de marzo, el vapor «WERRA». —Pesetas 590'10.
- El 6 de abril, el vapor «SIERRA VENTANA». — Pesetas 635'10.
- El 27 de abril, el vapor «WESER». — Pesetas 590'10.
- El día 11 de mayo, el vapor «SIERRA CORDOBA». — Pesetas 635'10.
- El día 25 de mayo, el vapor «MADRID». — Pesetas 590'10.

Todos los pasajeros de tercera clase tienen a su disposición UN AMPLIO SALON COMEDOR, FUMADOR Y SALA DE CONVERSACION. LAS COMIDAS SON ABUNDANTES Y MUY VARIADAS, SIENDO SERVIDAS A LA MESA POR CAMAREROS UNIFORMADOS.

Para más detalles, informa el Agente general de la Compañía en España: LUIS G. REBOREDO ISLA. VIGO: GARCIA OLLOQUI. VILLAGARCIA: MARINA 12.

Compañía Trasatlántica

Vapores Correos Españoles

El magnífico vapor «REINA VIC-TORIA EUGENIA» saldrá de Barcelona el día 21 de marzo de 1927 para BUENOS AIRES.

El nuevo vapor «ALFONSO XIII» saldrá de Bilbao y Santander el día primero de marzo para HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO.

Salidas para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, NEW YORK, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO, SANTIAGO DE CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA, P.R.U, CHILE, FILIPINAS, ETC.

Agente único en la provincia, FERNANDO MONEO DE LARA. CALLE DE LA AUDIENCIA, NUM. 3. LOGROÑO



NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA

SUD AMERICA EXPRES

DE BARCELONA: PARA BRASIL Y PLATA

El día 16 de marzo el GRAN EXPRESS

GIULIO CESARE

4 hélices 24.000 ton.

El 26 de marzo

DUCA DEGLI ABRUZZI

doble hélice

Centro América-Pacífico

DE BARCELONA A VENEZUELA, COLOMBIA, PANAMA, ECUADOR, PERU Y CHILE.

El 19 de marzo. NAPOLI

Para pasajes e informes ITALIA AMERICA

BARCELONA: RAMBLA SANTA MONICA, 1 y 3. MADRID: CALLE ALCALA, 47.

Agencia en Logroño: Once de Junio, 18

Máquina Singer

seminueva, para sastres y familias, vendiendo por 40 duros. Marqués de Vallejo, 9, «La Bien Servida», Logroño.

PARTOS

TELEFONO 1.656. — ZARAGOZA. RAFAELA MUSTIENES, Delicias, 4. Profesora del Hospital. Pensión económica, embarazadas. (Autorizada por la Junta de Sanidad). Cuarto de baño y jardín.

LA PRIMITIVA

Agencia general de anuncios

JOSE CERDA RODES

Vara de Rey, 8. — Logroño.

FACILITA ANUNCIOS Y COMBINACIONES EN TODOS LOS PERIODICOS DE ESPAÑA.

El mejor Jabón perfumado para lavar

Marca Mollat

PIDAN EN TODOS LOS ALMACENES REPRESENTANTES EN LA PROVINCIA

Agencia Hispano Americana.—Vara de Rey, 33

Almorranas, Varices, Ulceras

Curación científica, radical y garantizada, sin operación ni pomadas. No se cobra hasta estar curados. Millares de testimonios a disposición de todo el mundo. Primera y única Clínica especializada en este tratamiento. — Doctor ILLANES, Hortaleza, 17, principal, izquierda.—MADRID.

NO DÉ V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA

PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO

LICOR POLO

MEDIO SIGLO DE ÉXITO.

ESPAÑOLES: NO DEJARSE SORPRENDER!!!

POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS!!!

El Banco Hipotecario de España

HACE PRESTAMOS SOBRE FINCAS URBANAS Y RUSTICAS A MODICO INTERES ANUAL Y A PLAZOS DE 5 A 50 AÑOS, AMORTIZANDOSE INSENSIBLEMENTE.

- Estas operaciones las concede el BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA:
 - 1.º A los propietarios de fincas rústicas y urbanas.
 - 2.º A los propietarios de solares y a los constructores para nuevas edificaciones.
 - 3.º A los que teniendo hipotecas con particulares quieran cancelarlas.
 - 4.º A los que desean comprar una finca sólo dispongan de parte del valor que se les exija.
- No se paga impuesto de utilidades.
- EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA facilita la movilización de la propiedad.
- CUANTOS INFORMES INTERESEN, DIRIGIRSE A

Don Manuel Sastrón

CALLE JERON, NUM. 5, PISO PRIMERO. — LOGROÑO. AGENTE DE PRESTAMOS PARA EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.

COMPANIA NAVIERA

Sota y Aznar, de Bilbao

Línea de Uruguay y Argentina

Modernos y rápidos vapores en condiciones especiales para este tráfico.

SERVICIO MENSUAL Y RAPIDO

Hacia el 21 de marzo saldrá de BILBAO el vapor de 6.000 toneladas

ALU - MENDI

En viaje directo para los puertos de MONTEVIDEO y BUENOS AIRES; admitiendo carga sin trasbordo alguno para los mencionados puertos y para ROSARIO DE SANTA FE, con conocimiento directo y trasbordo en el puerto de Buenos Aires.

También admite carga para todos los puertos de la República Argentina, Uruguay y Paraguay, con conocimiento directo desde Bilbao y trasbordo en el puerto de Buenos Aires.

AGENTE UNICO EN LA PROVINCIA: FERNANDO MONEO DE LARA

CALLE DE LA AUDIENCIA, NUM. 3. LOGROÑO

Compañías Marítimas Francesas

Compagnie Generale Transatlantique

Ga. Sud-Atlantique

Trasatlantique

Chargeurs Reunis

LÍNEA DE BRASIL URUGUAY-ARGENTINA

Salidas fijas y sin trasbordo desde el puerto de BILBAO para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

El día 14 de marzo, el vapor «MALTE».

El día 28 de marzo, el vapor «AURIGNY».

El día 18 de abril, el vapor «BELLE ISLE».

Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª, preferente, 3.ª con camarote y 3.ª clase.

La clase de PREFERENTE (antigua segunda económica), está situada en el centro del barco; satisface el gusto más exigente siendo todos los camarotes EXTERIORES.

Salidas del puerto de BURDEOS para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES, por vapores correos de gran velocidad.

El día 19 de marzo, el vapor correo «LUTETIA».

El día 16 de abril, el vapor correo «MASSILIA».

Admitiendo pasajeros de gran lujo, 1.ª clase, 2.ª y 2.ª intermedia.

LÍNEA DE SANTANDER, HABANA Y VERACRUZ

El día 22 de marzo, el vapor «ESPAGNE».

El día 22 de abril, el vapor «CUBA».

Admitiendo pasajeros de lujo, 1.ª, 2.ª, 2.ª intermedia y tercera clase.

Para informes y billetes de pasajes, dirigirse a los agentes de la Compañía en BILBAO

FELIX IGLESIAS Y COMPAÑIA

Ribera, 1 (frente al Teatro Arriaga). Teléfono 9.672. — BILBAO.

EN LOGROÑO: ALEJANDRO PUEYO ALLO.

Agente de Información Autorizado. — Calle del General Zurbano, número 4

Amasadoras, cilindros, hornos de panadería

Adobadoras para embutidos

Bombas rosario, centrifugas, de trasiego, etc.

ISIDRO JOVER

Carretera de Villamediana. Logroño

NOTA.—Se alquilan bombas de mano y moto-bombas para agotamientos.

FOLLETIN DE «LA RIOJA»

LOS MISTERIOS DE LA INDIA

por XAVIER DE MONTEPIN (Editada por la Casa Sopena)

la callejuela, la plaza Mayor y el puente de Ganges, necesitaban declinar, se hallaban invadidos por una multitud inmensa y abigarrada, donde los uniformes europeos, en corto número, se ostentaban en medio de los trajes de vivos colores de todas las castas de indios.

De repente, un cañonazo retumbó a lo lejos, las cien mil voces de la muchedumbre lanzaron un clamor gigantesco. El cañonazo, tirado en el momento en que el cortejo de Jagannath salía de la pagoda de Kali y comenzaba a ponerse en marcha, anunciaba el principio de la fiesta.

Uno de los balcones del palacio de Djella, espléndidamente colgado de tela de púrpura bordada de oro, y lleno de almohadones del mismo color, atraía todas las miradas.

Apenas se había dejado oír el cañonazo, cuando la Princesa y el rajah aparecieron en el balcón.

—El momento se aproxima— murmuró Djella.

—Los minutos me parecen horas!— respondió Doorgal.

Entretanto, Kazil, en la plaza y perdido entre la muchedumbre, se

guía los pasos de las armas condenadas de la Princesa. No perdía de vista a Saugor, sino para aproximarse a Holcar... Sus sospechas y terrores aumentaban, pero no había podido, hasta aquellos momentos, adquirir certidumbre alguna, ni alcanzar al faquir Soumiacy.

«He visto a Saugor hablar por lo bajo con un gran número de hermanas de la obra, se decía. ¡He oído a Holcar pronunciar el nombre de Jorge Malcolm! ¡Qué es lo que trama! ¿Cómo saberlo...?»

Apenas acababa Kazil de hacerse esta pregunta, cuando tropezó con el un indio vestido de harapos.

Volvióse y reconoció al faquir, que estaba conversando con un felá de alta estatura.

Soumiacy no había fijado su atención en el muchacho, que, oculto detrás de él, oyó este terrible diálogo:

—¿Y bien?— interrumpió el faquir.

—Es cosa hecha... — respondió el felá.

—¿Han hecho nuestros hermanos el paso impracticable?

—Sí.

—¿No han olvidado la señal?

—No.

—¡Perfectamente! La escolta y el prisionero llegarán a esta plaza cuando sea preciso, y no tendrán tiempo de entrar por el puente del Ganges.

—¿Es aquí pues, donde el inglés debe morir?

—¡Sí, en presencia de los que han acordado su muerte!

—¡Ah!— murmuró Kazil, temblando de los pies a la cabeza.

El felá repitió:

—¿Y si los cipayos resisten?

—No resistirán más que aparentemente... — respondió el faquir.

—Entonces, están prevenidos?

—Sí... Al nombre de «Bowhanas», pronunciado en voz baja a su oído, rendirán las armas, y dejarán pasar la justicia del pueblo.

—Pero el oficial... ¿querrá luchar, acaso...?

—¿El oficial? Y bien... si se resiste, le matarán.

—¿Está bien.

—Yo daré la señal con una palabra.

—¿Cuál?

—«Siva...» y ahora váyase, recorra la muchedumbre y repita usted las órdenes.

Hizo el felá un gesto de sumisión, y desapareció entre lo más espeso de los grupos.

—«No, no se dijo Kazil. ¡Yo no quiero que él muera! Pero, ¿qué hacer? ¿Cómo llegar hasta él? ¿Cómo prevenir al oficial? ¡Y por otra parte, los cipayos hacen tracción! ¡Es misterioso que yo le selve, sin embargo, después de haberle perdido! ¡Es preciso! ¡Quiero salvarle o morir!»

E intentó deslizarse en dirección de la callejuela donde la escolta del prisionero se encontraba detenida, pero muy pronto fue rechazado violentamente hacia atrás, porque entre los disparos de cañón que se sucedían, y las bulliciosas charangas que se oían más próximas cada vez, el genio afilaba sobre la plaza, llena de curiosos.

—¡La procesión, la procesión!— gritaban por todas partes.—¡Jagannath, Jagannath!

Saugor, Holcar, el faquir y los iniciados, pasaban y volvían a pasar entre los grupos, diciendo:

—¡Mano a los puñales, y estad dispuestos!

En este momento, las músicas se

doblaron sus sonidos: ¡ruid! de los tambores y de las descargas de mosqueería se mezclaban con ellos y la procesión, que venía del puente, comenzó a desfilarse por la plaza, en medio de las fanáticas aclamaciones de la muchedumbre.

Nada en el mundo pudiera imaginarse más espléndido, más mágico, que aquel cortejo, digno de las fabulosas solemnidades de las Mil y una Noches...

Marchaban en primer término varios batallones de soldados indios; en pos de ellos los rajahs vestidos a la oriental, y después la gente de su séquito, montados todos en soberbios caballos, enjaezados con inaudita riqueza, y cuyas largas crines, flotando al viento, parecían desde lejos cabelleras de mujeres.

Seguía detrás la música con todos sus platillos, sus timbales y sus tambores, y después formaban los derwiches volteadores, llamados así porque avanzaban lentamente, dando vueltas sobre sí mismos con incomprensible y vertiginosa rapidez.

Las sacerdotisas de Jagannath, y las de Bowhanas Siva y Kali, ocupaban en el cortejo un puesto de honor entre los derwiches y la guardia femenina de la Princesa Djella.

Oficiales y faquires formaban su sección detrás de la guardia, precedidos de un grupo de elefantes gigantescos, que llevaban sobre sí idolos de cien brazos, pintados de púrpura y oro.

En pos de los elefantes y arrastrados por doce caballos blancos con arneses rojos bordados de plata, iba el carro sobre el que descansaba la figura monumental de Jagannath.

Velaban a cada paso fantásticos au-

creyendo ganar por el suicidio religioso una eternidad de venturas, se arrojaban bajo las ruedas del carro que les apesataba al pasar, y se oían cruzar sus miembros mientras su sangre caía sobre el embriagado populacho, que gritaba con todas sus fuerzas:

—Gloria a Jagannath, el dios poderoso!

En torno del carro bailaban, o más bien se entrecruzaban como culebras, en posiciones voluptuosas toda una serie de *naught-girls*, raramente vestidas, con anillos de oro en las orejas y en las narices.

Los sacerdotes de Brahma escoltaban el carro; un regimiento de soldados indígenas cerraba la marcha. Retumbaba el cañón, sonaban los platillos, y las descargas de mosquearía, disparadas en honor del dios, granaban sin cesar, como en un día de batalla.

Djella y Doorgal, apoyados los codos sobre el terciopelado balcón, miraban.

Volvióse el rajah hacia la Princesa.

—¿Qué esperas, pues? — la interrogó.

—No lo sé — respondió Djella, — porque el momento es favorable.

Apenas acababa de pronunciar estas palabras, cuando percibióse un silbido, tan agudo, que dominó el estrepito y general estrépito de que hemos procurado dar una idea a nuestros lectores.

Aquel silbido era una de las dos señales convenidas.

Una especie de remolino se produjo entre la muchedumbre a la entrada de la callejuela en que hemos de-

jado al teniente Midley y la escolta del prisionero.

—Mire usted, Doorgal — dijo la Princesa,—ya están ahí.

Efectivamente; los uniformes rojos desembocaban ya en la plaza, y aquella marea humana les envolvía entre su agitado oleaje.

—Los cipayos! ¡Los cipayos! — murmuraba la multitud.

La voz de Saugor se hizo oír.

—Los cipayos conducen un prisionero a la fortaleza—dijo.

—Es un inglés—añadió el faquir.

—Un miserable asesino... — prosiguió Holcar.

—¡Es un parricida!—repitió Saugor.—¡Oyen ustedes? ¡Es un parricida! ¡Mueran el infame que ha matado a su padre!

Un movimiento de horror se produjo en el seno de la muchedumbre, levantándose por doquiera un timbre clamoroso, y entre sus ecos se distinguían estas palabras:

—¡Mueran el parricida! ¡Mueran! ¡Mueran!

Todo esto lo oía Kazil.

—¡Oh! ¡Jaház sir Jorge!—balbuceaba.

Y empezó a escurrirse como una serpiente con dirección adonde estaba la escolta.

Por vigésima vez, desde una hora antes, la muchedumbre se convertía en muro y hacía imposible el paso de los cipayos y el prisionero.

—¡Paso! ¡Paso!—gritó el teniente Midley.—¡Paso!

Nadie se movió, y Saugor repetía con voz cada vez más estrépito:

—¡Es un asesino! ¡Es un parricida! ¡Mueran!

—¡Mueran!—repitió la muchedumbre.